

新疆维吾尔自治区 2023 年普通高考第三次适应性检测

语 文

(卷面分值:150 分;考试时间:150 分钟)

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试卷和答题卡的相应位置上。
2. 作答时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(36 分)

(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

试想一下,某天某国际科学机构公布了一项可怕的发现:全球的真菌都消失了。

真菌形态多样,十分微小,有些甚至要用显微镜才能看到,但部分真菌会带来大麻烦。每年都有人因真菌感染疾病,例如会侵犯肺部的曲霉病,能引发严重脑膜炎的隐球菌病。真菌的消失或许能让数百万人受益。对动物界而言,至少 120 种两栖类不会因感染壶菌而灭亡,已导致 600 万只蝙蝠死亡的白鼻综合症亦不复存在。看来,真菌消失还挺好!

不过,到了来年春天,林业人员就开始着急了。本该是万物复苏的季节,小草却开始枯黄,树木也不再开花,因为大部分的植物都需要和真菌共生以更好地生长。

真菌的“真身”是深入地下庞大而密集的丝状网,它们绵延数平方米,甚至数公顷。部分真菌的丝状组织被称为菌丝体,它会和周围的植物建立一种紧密的共生关系。当菌丝体接触到某株植物时,会缠绕其根部形成一个密集的网状系统。接着,菌丝体进入根的内部,建立一个物质交换区。植物将通过光合作用制造的糖分中的 20%~40% 提供给真菌。作为回报,真菌帮助植物更好地吸收土壤里的水分和营养,因为菌丝体的网络远比植物根系密集且分布范围更广。自然界 90% 的植物都依靠这种关系生存。其他种类的真菌充当“清道夫”,分解腐木和枯叶,有机物被消化,矿物质被送回土壤,二氧化碳则被释放到大气中。可见,没有真菌,地球上几乎所有的植物都没法享受“外卖到家”的服务了。当然,植物还可以尽量延伸自己的根

系来自食其力。只不过，额外生长的根系需要很多能量，非常不划算。此外，真菌还能保护植物：先行过滤土壤中的污染物，为植物提供化学防御，使其免遭病害或寄生虫入侵。总之，没有真菌，众多植物会变弱变小甚至枯萎。即使少数幸存，也只能尽量抑制自己的生长。

真菌的消失不仅关系到自然景观，人们的日常生活也将发生天翻地覆的变化。首先，我们会和酵母道别，因为这些微小的真菌是一切发酵工艺的根基。没有酵母，自然也就没有葡萄酒和啤酒，制作面包和蛋糕更无从谈起；甚至连巧克力也没有了，因为让可可豆发酵是制作巧克力不可或缺的步骤。

真菌还是药物的来源之一。从 1928 年英国细菌学家弗莱明发现了青霉素以来，人们陆续发现了数十种可以杀死细菌的真菌毒素，它们使足以致命的细菌感染问题迎刃而解。换作以前，剧烈的牙痛都可能致命！一些从真菌中提取的物质还可以用来治疗心血管疾病、癌症和抑郁症。因此，真菌消失也将致使药典里的一大部分药物跟着消失。再者，至今人类尚未完整统计和完全弄清世界上的所有真菌，其中 90% 以上仍属未知，这些都可能是新药物的潜在来源。

然而，真菌消失带来的最严重后果要在长时间后才会显现。真菌以有机物为食，通过分解有机物形成腐殖质，把有机物中的营养成分带回土壤，供植物重新利用。如果没有这一步，土壤会变得越来越贫瘠，植物也将因缺少营养而逐渐死亡。木质素降解主要靠真菌，这种复杂分子用于构成植物的机械组织，是木材的主要成分。地球上每年有 500~1500 亿吨木质素需要被分解。如果不及时循环，大自然将堆满有机物。不出几年，森林会被堆积如山的腐木取代，草原将变成一片沼泽。最终，几乎整个生态系统都将因真菌的消失而崩溃，地球不再宜居。更糟糕的是，木质素主要由碳组成，在分解过程中，碳以二氧化碳的形式重回大气。如果没有真菌参与分解，碳将被封存于木质素中。起初，影响还算正面，因为温室效应的“元凶”二氧化碳的排放量减少了，几个世纪后，人类活动排放的二氧化碳被抵消，全球升温得到抑制。然而，现有的植物需要继续利用二氧化碳进行光合作用。一至两个世纪后，当二氧化碳储备消耗殆尽，地球将会进入新的冰期。缺乏二氧化碳，所有的植物都将逐渐灭亡，相应地，食草动物必然会消失，继而食肉动物也就消亡了。

简而言之，假如真菌消失了，地球上的一切都完了。

（摘自蒂昂图·科莱《真菌消失后的世界》，有删改）

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 真菌十分微小,有些真菌甚至要用显微镜才能看到,导致人类对真菌数量和种类的统计都还很有限。
- B. 真菌的消失会减少一些动物的死亡,也会增加很多植物的死亡,可见真菌消失带来的影响利弊参半。
- C. 真菌在植物的光合作用中汲取到所需的糖分,植物借菌丝体吸收到更多水分和营养,二者互利共生。
- D. 真菌消失最严重的后果是植物将逐渐死亡,森林堆满腐木,草原成为沼泽,而这些在数年后才会显现。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. “地球上每年有500~1500亿吨木质素需要被分解”,用数据说明真菌在地球生态系统中的重要作用。
- B. 本文是从自然景观、日常生活、药物来源等诸多方面论述真菌消失给整个生态系统带来的严重影响。
- C. 本文运用比喻、拟人,如“清道夫”“元凶”“享受‘外卖到家’的服务”“自食其力”等,使科普讲述更生动形象,趣味盎然。
- D. 作为科普文章,本文通过对真菌消失后的世界的想象和描述,来说明真菌对于地球生态的意义,构思新奇,引人入胜。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 没有真菌与植物建立紧密的共生关系,植物会因为缺少营养、遭遇病害或寄生虫入侵而愈发弱小乃至枯萎。
- B. 没有真菌也就没有酵母,生活中颇为常见的蛋糕、面包、巧克力等需要发酵工艺的食品在未来将不复存在。
- C. 真菌消失会使很多现在已有的药物消失,细菌感染将会对生命造成极大威胁,剧烈的牙痛甚至也可能致命。
- D. 真菌消失多年后几乎整个生态系统都将崩溃,地球不再宜居,食肉动物、所有植物、食草动物将相继消亡。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的材料,完成4~6题。

材料一:

对于中国科幻电影来说,什么最重要?答案绝对不是视觉效果。在我们电影工业化水平还没完全成熟的情况下,国产科幻大可不必死盯着好莱坞标准。

那么是故事情节最重要?也未必。“黄金时代”之后的欧美科幻已经发生转向,表现之一是创作手法上刻意接近主流文学,完整清晰的故事不复存在,由结构破裂的、意识流的、象征主义的讲述方式取而代之。国外科幻界,也不断出现不以故事为中心,而专注于哲学思辨和心理表现的作品。尤其随着观众对故事性电影出现审美疲劳,故事情节已经不再是科幻片的核心诉求。

同为幻想类型,魔幻现实主义是让真实看上去虚假,而科幻则是要让虚构看上去真实。真实感才是科幻片的命脉。外星人入侵导致的“上海陆沉”这一宏大悲壮的灾难性事件在科幻小说中可以尽文字之能事去渲染,一旦面临影像化,便需要调动更加艰难的表现力,以让普通观众,尤其是原著小说的书迷们认可,代入并同情这场人类灾难。首先,得确保作品再造的全新宇宙秩序的运行逻辑是真实可信的,其次,人物关系、行为发展及叙事逻辑也必须符合实际,不能过于天马行空,脱离常识。只有保证逻辑真实,视觉呈现上的逼真才有意义。

(摘编自张文琪《中国科幻最缺的不是想象力》)

材料二:

《金融时报》记者:作为科幻作家与学者,您对中国科幻未来的发展有哪些期待?

吴岩:我很看好中国科幻的发展前景。首先,让科技成为中国文化的一部分,科幻作品是一种重要的途径。科幻不是简单的科普读物。许多人以为,科幻是科普的方法,其实这个方向是倒置的。刘慈欣在一次讲话中谈到,科普是科幻的先导,社会上若没有足够的科普环境,科幻就发展不起来。我特别同意他的说法,要想继续发展中国的科幻事业,还需期待科普事业有长足发展。其次,我们需要让中国科幻走向世界。可喜的是,近年来,有一些国外的作家学者,特别注重推荐中国作品。我觉得他们的工作应该值得我们给予更多的尊重和支持。再者,我认为从教育体系发展出一种以科幻为素材或技能的教育,是重要的。

(摘编自《金融时报·中国科幻“爆红”的秘密!听科幻作家如何说》)

材料三：

同济大学电影研究所所长杨晓林认为，科幻电影的兴起和国家科学技术发展水平有关。随着中国科技的快速发展，诞生科幻题材电影的历史条件已经成熟，大量科幻片都在反思科技异化问题以及过度工业化带来的生态危机等，在面对未来科技给人类生存带来挑战这一共同话题时，中国人含有东方智慧的矛盾解决方式，让科幻文学、科幻电影有望实现弯道超车。

中国科普作协科学与影视融合专委会副主任王姝动情地说，借由全球一代又一代科学家的努力，我们人类从极大的宇宙尺度到极小的粒子世界，已经认识并开拓了太多新的领域。但是对于科幻电影的创作者来说，他要思考科学如何赋能科幻电影创作。“我们需要通过架桥修路的方式，让科幻电影的创作者不独行，通过与科学家相伴而行，借由科学家经年的学术积累，将创作者直接送到人类认知的边界地带，带他们去看那个全新的、神奇的世界，然后辅助他们站在人类认知的边界上去畅想未来、设计未来，去反思科技是否向善、探讨人类是否进化、聆听宇宙会给我们怎样的回响……”

（摘编自泽登旺姆《更优质和更生动的“中国科幻+”》）

材料四：

中国科幻电影崛起的基础，是中国科技和综合实力的跃升。观看《流浪地球2》时，大部分中国观众有现场感、参与感、自豪感，才让“梦幻联动”有了共鸣。每个看过电影的科幻迷，都有一种感觉，这部科幻并不那么“幻”，因为“大国重器”踩在了中国观众熟悉的审美点上。

我国一些正在攻关和具有引领性的前沿科技，潜移默化给予了电影创作者灵感。比如“行星发动机”与核实验装置的视觉相似性；比如运送聚变燃料的巨车，让人联想到中国大量生产的巨型矿车；再比如战斗机、无人机纠缠拼杀的场面，人工智能的强大与冰冷理性，展示太空天梯的长镜头，都很自然让我们联想到中国在无人机、AI 和太空新设备上的突飞猛进。如果我们没有量子计算机，看到影片中刘德华研究数字生命可能会觉得不真实；如果我们没有探索过月球，没有建过空间站，没有惊人的大规模基建，电影中很多元素都不好理解，观众之所以能一秒入戏，是因为这些真实存在的“大国重器”。

（摘编自王震、陈健《中国科幻底气来自“大国重器”的实力》）

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 故事情节对中国的科幻电影来说不是最重要的，因为观众对结构破裂的、意识流的、象征主义等的讲述方式已经感到审美疲劳。
- B. 科普是科幻的先导，只有科普事业有了长足的发展，科幻电影才会得以发展，那么中国科幻才能引导科技成为中国文化的一部分。

- C. 科技的异化及过度的工业化造成的生态危机,给人类带来了生存挑战,这是许多科幻电影反思的问题,国人对此独特的解决方式将使中国科幻实现超越。
- D. 以核试验装置、巨型矿车、无人机及太空新设备等为代表的前沿科技的迅猛发展,给中国电影创作者提供了灵感,也为观众快速理解电影元素提供了帮助。
5. 下列对材料相关内容的概括和分析,正确的一项是(3分)
- A. 中国科幻电影不一定要靠视觉效果和故事情节取胜,关键要靠逻辑真实带动视觉呈现上的逼真,给观众以强烈的代入感,以达到让虚构看上去真实的效果。
- B. 在让科技成为国家文化组成部分的时代需求下,在国外作家学者对中国科幻作品的着力推荐下,以科幻为素材或技能的中国科幻教育将会迎来美好的前景。
- C. 科学家们开拓了人类的认知新领域,科幻电影的创作者要在科学家们经年的学术积累的基础上,用影像的方式带领观众去观看、去畅想、去反思、去探讨。
- D. 真实存在的大国重器,是中国科技和综合实力跃升的表现,是中国科幻电影崛起的基础,也是中国科幻电影唤起观众情感共鸣、激发审美享受的原因之一。

6. 中国科幻电影崛起的主要原因是? 其长足发展还应突破哪些关键? 请结合材料简要分析。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

文本一:

且说宝钗等吃过早饭,又往贾母处同过安,回园至分路之处,宝钗便叫黛玉道:“颦儿跟我来,有一句话问你。”黛玉便同了宝钗,来至蘅芜苑中。进了房,宝钗便坐了笑道:“你跪下,我要审你。”黛玉不解何故,因笑道:“你这宝丫头疯了! 审问我什么?”宝钗冷笑道:“好个千金小姐! 好个不出闺门的女孩儿! 满嘴说的是什么? 你只实说便罢。”黛玉只管发笑,心里却免疑惑,只说:“我何曾说什么? 你不过要捏我的错儿罢了。”宝钗笑道:“你还装憨儿。昨儿行酒令你说的是什么?”黛玉一想,方想起采昨儿失于检点,那《牡丹亭》《西厢记》说了两句,不觉红了脸,便上来搂着宝钗,笑道:“好姐姐,原是我不知道随口说的。你教给我,再不说了。”宝钗见他羞得满脸飞红,满口央告,便不肯再往下追问,因拉他坐下吃茶,款款的告诉他道:“你当我是谁,我也是个淘气的。我们家也算是个读书人家,祖父手里也爱藏书。先时人口多,姊妹弟兄在一处,都怕看正经书。弟兄们也有爱诗的,也有爱词的,诸如这些‘西厢’‘琵琶’以及‘元人百种’,无所不有。他们是偷背着我们看,我们却也偷背着他们看。后来大人知道了,打

的打，骂的骂，烧的烧，才丢开了。所以咱们女孩儿家不认得字的倒好。男人们读书不明理，尚且不如不读书的好，何况你我。就连作诗写字等事，原不是你我分内之事。男人们读书明理，辅国治民，这便好了。只是如今并不听见有这样的人，读了书倒更坏了。这是书误了他，所以竟不如耕种买卖，倒没有什么大害处。你我只该做些针黹纺织的事才是，偏又认得了字，既认得了字，不过拣那正经的看也罢了，最怕见了些杂书，移了性情，就不可救了。”一席话，说的黛玉垂头吃茶，心下暗服，只有答应“是”的一字。

忽见素云进来说：“我们奶奶请二位姑娘商议要紧的事呢。”黛玉便和宝钗往稻香村来。

李纨见了他两个，笑道：“社还没起，就有脱滑的了，四丫头要告一年的假呢。”探春笑道：“都是刘姥姥一句话。”林黛玉忙笑道：“可是呢。他是那一门子的姥姥，直叫他是个‘母蝗虫’就是了。”大家都笑起来。宝钗笑道：“世上的事，到了凤丫头嘴里也就尽了。幸而凤丫头不认得字，不过是市俗取笑，更有颦儿这促狭嘴，他用‘春秋’的法子，将市俗的粗话，撮其要，删其繁，再加润色比方出来，一句是一句。这‘母蝗虫’三字，把昨儿那些形景都现出来了。亏他想的倒也快。”众人听了，都笑道：“你这一注解，也就不在他两个以下。”李纨道：“我请你们大家商议，给他多少日子的假。”黛玉道：“这园子盖才盖了一年，如今要画自然得二年工夫呢。又要研墨，又要蘸笔，又要铺纸，又要着颜色，又要……”众人知他是取笑惜春，便笑问“还要怎样？”黛玉也掌不住笑道：“又要照着这样儿慢慢的画，可不得二年的工夫！”众人都拍手笑个不住。宝钗笑道：“这落后一句最妙。你们细想颦儿这几句话虽是淡的，回想却有滋味。我倒笑的动不得了。”惜春道：“都是宝姐姐赞的他越发逞强，这会子拿我也取笑儿。”黛玉笑道：“别的草虫不画罢了，昨儿‘母蝗虫’不画上，岂不缺了典！”众人又都笑起来。黛玉一面笑的两手捧着胸口，一面说道：“你快画罢，我连题跋都有了，起个名字，就叫作《携蝗大嚼图》。”众人听了，越发哄然大笑，前仰后合。

宝钗列了画画用的单子，黛玉笑着拉探春悄悄的道：“你瞧瞧，画个画儿又要这些水缸箱子来了。想必把他自己的嫁妆单子也写上了。”探春笑个不住，说道：“宝姐姐，你还不拧他的嘴？”宝钗笑道：“不用问，狗嘴里还有象牙不成！”一面说，一面走上来，把黛玉按在炕上，便要拧他的脸。黛玉笑着忙央告：“好姐姐，饶了我罢！颦儿年纪小，不知道轻重，作姐姐的教导我。”众人不知话内有因，都笑道：“说的好可怜见的，连我们也软了，饶了他罢。”宝钗原是和他顽，忽听他又拉扯前番说他胡看杂书的话，便不好再和他厮闹，放起他来。黛玉笑道：“到底是姐姐，要是我，再不饶人的。”

（《红楼梦·第四十二回 蘘芜君兰言解疑癖 潇湘子雅谑补余音》，有删改）

文本二：

本回“蘅芜君兰言解疑癖”是解开《红楼梦》中钗黛关系的关键章节之一。钗黛“对立”和“合一”，是红学界争而未决久成公案的一个重大话题。据说，历史上的“拥林派”和“拥薛派”甚至可以“一言不合，遂相龃龉，几挥老拳”，以至于“誓不共谈红楼”的程度。从两赋论而言，宝玉的一半是宝钗，另一半是黛玉；宝钗占一个宝字，黛玉占一个玉字；宝为贵，玉为坚。宝玉失去钗黛任何一半，自身就不存在。钗黛既是对立的，又是统一的。

(刘雨茜《分析〈红楼梦〉第42回钗黛关系》)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 蘅芜君，指宝钗。兰言，知心话。解疑癖，为黛玉解惑。黛玉一直把宝钗当情敌，这一次，宝钗用知心美言指导她要少读书，从而使黛玉解除了对宝钗的疑虑。
- B. 宝钗认为只有为辅国治民而读书才有意义，其他一概无用，甚至还起反作用，倒不如种地做生意，这不是一般的现实主义，而是狭隘的功利主义和愚民思想。
- C. 作者曾给黛玉“孤高自诩，目无下尘”的评语，但节选部分中我们不仅为她打趣姐妹们的妙语连珠而拍案叫绝，更为她与众姐妹融洽相处、真情流露而心动。
- D. 节选文字运用语言、动作、神态描写刻画形象，从黛玉一开始的“笑道”到“疑惑”，再从“红了脸”到最后“搂着宝钗”，看出黛玉对宝钗从敌到友的态度转变。

8. 本章回的黛玉表现出少见的活泼，有人评说本回是黛玉的“单口相声”专场，那些张口就来不露声色犹如相声抖包袱式的语言，总是令人捧腹。请简要分析黛玉的语言特征。(6分)

9. 在钗黛二人的关系上红学界纷争已久，你认为钗黛形象是统一的还是对立的？请结合两个文本谈谈你的理解。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

(桑弘)大夫曰：“齐桓公越燕伐山戎，破孤竹，残令支。赵武灵王逾句注，过代谷，略灭林胡、楼烦。燕袭走东胡，辟地千里，度辽东而攻朝鲜。蒙公为秦击走匈奴，若鸷鸟之追群雀。匈奴势慑，不敢南面而望十余年。及其后，蒙公死而诸侯叛秦，中国扰乱，匈奴纷纷，乃敢复为边寇。夫以小国燕、赵，尚犹却寇虏以广地，今以汉国之大，士民之力，非特齐桓之众，燕、赵之师也；然匈奴久未服者，群臣不并力，上下未谐故也。”

文学曰：“古之用师，非贪壤土之利，救民之患也。民思之，若旱之望雨，簞食壶浆以逆王师。故忧人之患者，民一心而归之，汤、武是也。不爱民之死，力尽而溃叛者，秦王是也。孟子曰：‘君不乡道，不由仁义，而为之强战，虽克必亡。’此中国所以扰乱，非蒙恬死而诸侯叛秦。昔周室之盛也，越裳氏来献，百蛮致贡。其后周衰，诸侯力征，蛮、貊分散，各有聚党，莫能相一，是以燕、赵能得意焉。其后匈奴稍强蚕食诸侯，故破走月氏，因兵威徙小国，引弓之民，并为一家，一意同力，故难制也。前君为先帝画匈奴之策：‘兵据西域，夺之便势之地，以候其变。以汉之强，攻于匈奴之众，若以强弩渍痈疽、越之禽吴，岂足道哉！’上以为然。用君之义，听君之计，虽越王之任种、蠡不过。以搜粟都尉为御史大夫，持政十有余年，未见种、蠡之功，而见靡弊之效，匈奴不为加俛，而百姓黎民以敝矣。是君之策不能弱匈奴，而反衰中国也。善为计者，固若此乎？”

(选自桓宽《盐铁论·伐功》)

注：大夫，指西汉御史大夫桑弘羊，文学是对参加讨论的儒生的合称。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 其后/匈奴稍强蚕食/诸侯故破/走月氏/因兵威/徙小国/引弓之民/并为一家/一意同力/故难制也
- B. 其后/匈奴稍强/蚕食诸侯/故破走月氏/因兵威/徙小国/引弓之民/并为一家/一意同力/故难制也
- C. 其后/匈奴稍强/蚕食诸侯/故破走月氏/因兵威/徙小国/引弓之民/并为一家/一意同力故/难制也
- D. 其后/匈奴稍强蚕食/诸侯故破走月氏/因兵威/徙小国/引弓之民/并为一家/一意同力/故难制也

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，正确的一项是(3分)

- A. “若鸷鸟之追群雀”与“鸷鸟之不群兮”(屈原《离骚》)中的“鸷鸟”含义相同。
- B. “非特齐桓之众”与“而彭祖乃今以久特闻”(《庄子·逍遥游》)中的“特”含义相同。
- C. “不爱民之死”与“秦爱纷奢”(杜牧《阿房宫赋》)中的“爱”含义不同。
- D. “固若此乎”与“其闻道也固先乎吾”(韩愈《师说》)中的“固”含义不同。

12. 下列对原文的理解和分析有误的一项是(3分)

- A. 桑弘羊肯定了齐桓公、赵武灵王等人为消除边患、扩展疆土所做出的巨大贡献。
- B. 与会讨论的儒生们认为只有救民于水火，才能赢得百姓的拥戴，否则必将灭亡。
- C. 汉朝儒生们认为燕赵能制胜的原因是蛮、貊部族各自为战，不能团结，实力分散。
- D. 辩论双方的目标其实是一致的，即削弱周边部族力量，以此巩固政权，安定国家。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 民思之，若旱之望雨，簞食壶浆以逆王师。
- (2) 君不乡道，不由仁义，而为之强战，虽克必亡。

14. 桑弘羊和儒生们辩论的焦点是什么？分歧何在？(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

念奴娇

朱敦儒

晚凉可爱，是黄昏人静，风生苹叶。谁做秋声穿细柳？初听寒蝉凄切。旋采芙蓉，重熏沉水，暗里香交彻。拂开冰簾，小床独卧明月。

老来应免多情，还因风景好，愁肠重结。可惜良宵人不见，角枕烂衾虚设。宛转无眠，起来闲步，露草时明灭。银河西去，画楼残角呜咽。

15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 这是一首悼亡之作，表达了对亡妻的思念和长夜难眠的孤苦寂寞。
- B. “旋采芙蓉”化用古诗《涉江采芙蓉》，表达的意思也与这首诗相同。
- C. 词作以“可爱”开篇，以“呜咽”收尾，在强烈的反差中突出情感。
- D. 这首词以景语起，以景语终，字里行间渗透着深情，语淡而情浓。

16. 悼亡是诗词里的常见题材。请简要分析本词的“悼亡”之情体现在何处。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 《鱼我所欲也》中的“_____”和“_____”解释了君子不愿苟且偷生，而要舍生取义的原因。
- (2) 自古以来仁人志士往往都心忧天下。屈原面对百姓的艰难困苦，“_____”；范仲淹由岳阳楼产生遥想，抒发了“_____”的抱负。
- (3) 韩愈在《师说》中批判了世人在从师学习问题上截然不同的态度：对孩子“_____”，对自身“_____”。

三、语言文字运用(19分)

(一)语言文字运用 I (本题共2小题,5分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

随着网络越来越发达,“代经济”也成为一种流行,代购、代驾、代诊、代跑腿……人们只需动动手指,花钱就能让别人为你搞定一切。于是“代”这一行,也衍生出了①的“代”服务。只有你想不到,没有“代”不到。

上海出台《垃圾分类》的规定后,家里的垃圾该怎么分难倒了不少人,于是有商家瞄准这个商机,开启了“代扔垃圾”的服务。从50元到200元不等,按楼层收费,包月包年还能更便宜。不过,当下衍生出的一些新“代”服务,就真的是②。“好想吃火锅啊,可是又怕长胖~”“想喝奶茶,但糖吃多了容易长痘!”于是有人勇敢地站出来,“代替”吃下这些高热量的东西,并且拍下照片和视频给买家看,无论买单人是小孩还是老人,商家宣称③,包您满意。

有业内人士分析称:“代经济”虽有一定的现实价值,但这并不意味着“代服务”会成为生活的主流,因为其需求面并不广泛。也有研究人员表示:“代经济具有可期的市场前景,就像当前外卖业务的火爆一样,要么满足特定人群的需求,要么提供大量的就业岗位。”从这个角度看,代经济未必会让人堕落,催生懒人,反而可能让生活变得更为充实高效。凡事都有两面性,适当合理地利用“代服务”,何尝不是一件好事呢?

18.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19.文中画横线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(2分)

(二)语言文字运用 II (本题共3小题,14分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

鸿蒙!仅这个名字已让不少网友热血沸腾!国家知识产权局、商标局发布的《商标公告》显示,华为公司已经申请通过了“华为鸿蒙”商标。古人认为天地开辟之前是一团混沌的元气,这种自然的元气叫做鸿蒙。后来,世人用“鸿蒙”指远古时期。北宋张伯端的诗集里有一句是“鸿蒙初辟本无性,打破顽冥须悟空”,只看这句诗就能感受到华为的决心。

鸿蒙重要的文化含义在于“开辟”二字,这也正是华为自主研发操作系统的目的:①。这条道路也许不那么笔直,但却开辟了一种可能,向空白区域延伸,寄托美好向往。

华为手机芯片命名为“麒麟”。古人认为,②,因此华为以此命名自主研发的芯片,也是取其“祥瑞”“杰出”之意吧?

此外，华为还注册了不少新商标，如昆仑、金刚、玄武、乾坤、鲲鹏、巴龙、泰山、凌霄、饕餮……，可谓“华为修仙系统”啊！③，而且还将真的被用在了自己研发的产品上。华为基带芯片取名“巴龙”，华为服务器芯片取名“鲲鹏”，华为服务器平台取名“泰山”，华为路由器芯片取名“凌霄”……这些富有浪漫主义气息的名字，彰显着科研创新给我们的底气，也昭示了中国人用行动光大传统文化的自信。此鸿蒙，即从“鸿蒙”始！

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 15 个字。（6 分）

21. 文中画横线的句子中有两个“鸿蒙”，一个没有加引号，一个加了引号，请结合材料简要分析其表达效果。（4 分）

22. 除了华为的工程师，中国航天人也很浪漫。首次登陆月球背面的登陆器是“嫦娥”，为其提供信号中继服务的是“鹊桥”，嫦娥四号着陆点命名为“天河”基地，全球定位卫星系统叫作“北斗”，你能说说这些名称中体现的中国航天人的浪漫吗？请参考以上文字任选一个作答。（4 分）

四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

材料一：

中央改革办副主任穆虹在解读中共二十大报告时表示：报告第一次把科教兴国、人才强国、创新驱动发展的三大战略放在一起，将科技、教育、人才统筹部署，强调三者共同塑造发展的新动能新优势。这是一个创新，有其深义。

材料二：

“教育是今天，更是明天。”经过十年的跨越式发展，中国教育站在了新的历史起点上，在基本解决了“有学上”的问题后，更大的挑战是怎样才能“上好学”。

作为一名学生，你身处中国教育的中心场域十余年，面对时代挑战，你有怎样的思考？请根据材料，结合自己的学习体验和国家发展、民族未来，写一篇文章。

要求：找准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。